

□ 周燕

“十四五”期间,黔东南苗族侗族自治州岑巩县锚定高质量发展目标,围绕“四新”主攻“四化”,推动农业、工业、城镇、民生等协同发展。该县GDP突破70亿元,积极培育国家级专精特新“小巨人”企业,做强“国家级水稻制种大县”品牌,完成老旧小区改造,教育医疗水平持续提升。五年间,该县以发展“硬实力”筑基,以民生“软温度”润心,绘就了高质量发展的壮美画卷。

农业升级 科技制种 沃野丰畴

该县以农田基建为根基、以科技赋能为引擎,大力实施“破田坎”工程,累计投入4.8亿元,建成高标准农田18.97万亩,农机通达率超90%。配套建设的11个产地加工中心及140间标准化烘干棚,日处理稻种能力达882吨,结束了“晒种靠天”的历史。

农业升级,科技赋能是关键。该县投入830.36万元建成水稻智慧种植管理平台,将4万余亩种植基地纳入全程数字化管控,亩均管护成本降低500元。“杂交水稻制种高产技术集成与产业化”成果获

州重点科技创新奖,其核心的“父本三角形栽插技术”推广全国50万余亩。自主选育的广优198等新品种通过质量认证,打破了种源制约。2025年,全县制种面积达4.23万亩,产种930万公斤,产值2.6亿元,带动1.8万户农户增收,并辐射带动周边9县发展制种2.25万余亩。

该县还构建了以水稻制种、以油茶为主导的多元产业矩阵,累计建成油茶基地13.06万亩、茶园3.51万亩、水果种植基地8.73万亩。7个基地获粤港澳大湾区“菜篮子”生产基地认证。356家合作社与34家龙头企业联动,推动农产品加工转化率提升65.3%,全产业链效益持续释放。

工业突围 专精特新 动能澎湃

国家级专精特新“小巨人”企业贵州华星冶金有限公司,拥有7项发明专利、19项实用新型专利,并参与制定国家标准,2025年1月

至10月产值达13.15亿元,这是该县工业发展从量变到质变的跃升。

五年来,该县以新型工业化为引擎,培育专精特新企业为突破口。新能源材料产业企业异军突起,长宇、云烯等6家企业集群发展;4户外贸打火机整装企业年产值达5.7亿元以上;传统产业绿色转型稳步推进。全县规上工业企业达35户,培育省级创新型中小企业14户、省级专精特新企业11户、国家级“小巨人”企业1户。

创新与招商“双翼齐飞”,该县研发投入累计1.59亿元,工业投资年均增速超30%。营商环境提供“软支撑”,“企业安静期”“三人包保”等机制精准解困。工业增加值增速从2021年的4.1%提升至2025年的14.4%,制造业占GDP比重达20%,成为县域经济的坚实脊梁。

城镇焕新 安居优治 温暖人心

“住了半辈子,如今像搬新家。”㵲水街道万福社区居民刘金

莲的感慨,是该县以民生“小切口”撬动城市“大变革”的生动写照。

该县累计改造棚户区2698户、老旧小区3085户、危旧房109套,根治了管网老化、消防缺失等隐患。新建公租房及保障性租赁住房6377套,筑稳“安居梦”。市政同步升级,城区新增8座停车场、4400个车位,有效纾解“停车难”问题。投入近9000万元的排水系统改造工程构建了38公里城市排水“动脉”;投入4800万元的燃气管网更新工程惠及1.4万名居民。

生活品质显著提升。新增的6个口袋公园、4公里绿道让“推窗见绿”成为日常。新建3所城区公办幼儿园,将优质教育延伸至家门口。暮色中的㵲水河畔,已然是一幅安居优治的温暖图景。

民生提质 医教文旅 普惠万家

“家门口的中医馆治好了我的手脚麻木。”龙田镇军屯村村民陆珍英的感受,折射出该县医疗惠民

的扎实成效。

紧密型县域医共体建设使县域就诊率稳定在92%以上。岑巩县人民医院达国家“千县工程”推荐标准,胸痛中心成为全省基层示范单位。岑巩县中医院完成搬迁,龙田镇中心卫生院中医院创建省级示范馆。全县13家基层医疗机构全部达国家服务能力基本标准。

优教之路更加宽广。该县投入6.26亿元改善农村学校办学条件,新增学位6000余个,城区普惠园覆盖率100%。“1+N”集团化办学模式辐射带动薄弱校,五年累计发放教育资助1.45亿元,惠及学生19万人次。

文旅融合画卷更加生动。龙鳌河景区成功跻身国家4A级旅游景区,思州温泉试运营。省级乡村旅游重点村、特色民宿等新业态蓬勃发展。“思州石砚”传承基地及摊技戏传习中心完成改造,非遗焕发新生。

五载砥砺,春华秋实。该县以科技赋能农业,以专精特新引领工业,以更新发展城镇,以服务普惠民生,交出了高质量发展的高分答卷。

◇简讯◇

岑巩

中共岑巩县委日前召开党外人士和专家学者座谈会,就《中共岑巩县委关于制定岑巩县国民经济和社会发展第十五个五年规划的建议》,听取各民主党派、无党派人士、党外知识分子、民营经济人士和专家学者代表的意见建议。会议强调,“十五五”时期是基本实现社会主义现代化夯实基础、全面发力的关键时期,也是岑巩全面纵深推动高质量发展的重要窗口期。希望各民主党派、无党派人士和专家学者深入学习贯彻党的二十届四中全会、省委十三届八次全会、黔东南州委十一届十一次全会精神,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,始终同岑巩县委同心同德、同向同行。要继续充分发挥人才荟萃、智力密集、联系广泛等优势,高质量资政建言,高水平履职担当,切实为走好高质量发展新路献计出力。

(代政贤 杨松)

岑巩县凯本镇近年来以铸牢中华民族共同体意识为主线,凝聚发展合力。通过党建引领强化思想引领,整合内外资源助力教育助学与产业发展,筹集奖学基金19.927万元,建成村企联建基地4个,带动村集体增收超50万元。同时,该镇优化营商环境,加强党外干部培养,并推动接边地区协同治理,有效服务乡村振兴与社会稳定。

(徐华江 杨胜东)

黄平

黄平县平溪镇近日投入1.98万元,完成45盏老人太阳能路灯的维修工作,解决了村民夜间出行难题。此次维修覆盖平溪村、大寨村等村寨主干道及广场,每晚稳定亮灯8至10小时。“现在路灯亮堂堂的,出门方便又安心。”村民王大爷高兴地说。焕然一新的路灯照亮了村民的回家路,也成为凝聚人心的“连心桥”。

(张华飞)

黄平县翁坪乡推行“三个一”为民服务模式:以“一块党建示范蔬菜田”为载体,党员干部种植并送菜上门,保障特殊群体需求;采收后开展“一次卫生打扫”,为行动不便的群众改善生活环境;通过“一顿连心饭”倾听诉求、宣讲政策。该模式累计解决民生难题80余件,以“党建红”引领“民生暖”,架起党群“连心桥”。

(陈孝新)

三穗

三穗县良上镇创新“积分+”基层治理模式,聚焦参保缴费、便民服务、文明新风等领域。“积分+参保”以早缴多积分激励群众缴费并兑换物资;“积分+服务”组建队伍上门为特殊群体代办代缴,双语讲解政策;“积分+新风”将红白事简办、孝老爱亲等纳入积分奖励,党员带头动态管理。该镇累计为500余户居民兑换物品700余件,服务600余人次,开展宣传30余场,有效兜牢民生底线、培育文明乡风。

(袁圣民)

三穗县雪洞镇自进入重点森林防火期以来,构建镇、村、护林员三级联动联防体系。村干部深入田间地头提醒村民注意防火;53名护林员坚守13个固定卡点严查火种;镇干部流动巡查,广播宣传及督查指导。截至目前,该镇累计开展日常巡护300余次,参与1200余人,实现重点林区火源管控全覆盖,防火宣传入人心,有效防范多起潜在火灾风险,守护森林资源与人民生命财产安全。

(吴章敏)

台江

台江大酒店近日经省级星级饭店评定专家团队严格审核,各项指标均达国家标准,成功升级为四星级旅游饭店。作为台江县首家高标准商务型酒店,其位于县城核心地段,交通便捷,拥有119间具有文化特色的客房及完善配套设施。此次升级填补了当地四星级饭店的空白,标志着台江县旅游服务质量与接待能力实现重要提升,为推动台江县旅游产业化高质量发展注入新活力。

(邹轩)

麻江

麻江县近日举办2025年“同龢讲堂·理润麻江”理论宣传二人讲现场展示活动。来自全县各乡镇、各部门的19支基层宣讲队,以“理论+实践”的创新形式,围绕党的二十届四中全会精神展开生动宣讲。活动氛围热烈,宣讲队员以真挚的情感和接地气的表达,充分展现了基层宣讲员的理论素养与精神风貌。经评委综合评定,该县县直机关与教育系统荣获一等奖。

(李洁 夏恒)

凯里

黔东南州民族医药研究院附属苗医医院专家团队近日走进凯里市第一中学,开展民族医药文化科普。通过展示鸡屎藤、地稔等药材标本,讲解其功效与应用,让学生们在互动中感受传统医药魅力。医院副院长罗媛媛表示,此类活动旨在帮助青少年理解优秀传统文化内涵,增强文化自信,研究院将持续推动优秀传统文化代际传承。

(潘颖 陈琴)

三穗鸭全产业链 “烹”出14亿产值

本报讯(邹有 杨庭军)“十四五”以来,三穗县紧扣规模化、精细化、品牌化目标,全力补链强链延链,推动三穗鸭特色主导产业从养殖端向全链条升级,为乡村振兴注入强劲动能。

在该县瓦寨镇调洞村蛋鸭养殖基地,四万多只蛋鸭产蛋率稳定在90%,日产蛋超3.7万枚。位于该镇的黔东南民生食品有限公司车间内,自动化生产线高速运转,鸭蛋经过清洗、消毒、风干后进入无菌腌制流程。“公司年销售目标2000万元,目前已完成超1700万元。”公司销售总经理杨通军介绍。同时,三穗鸭熟食品加工扩建项目正加紧建设,该项目将助力形成集生态养殖、精深加工、市场销售于一体的完整产业链。

近年来,三穗县将鸭产业作为富民强县主导产业,构建“养殖基地+加工企业+销售网络”全产业链体系。“十四五”期间,产业取得长足发展:在“种”上,攻克精液冷冻保存技术,选育出“穗鸭2号、3号”,三穗鸭成功入选国家级畜禽遗传资源保护名录;在“量”上,制定多项养殖标准,拥有涉鸭企业44家,建成标准化养鸭基地10个,年出栏超500万羽。在“产”上,集中打造产业园,补齐精深加工短板。目前,三穗鸭产业综合产值已突破14亿元,跑出了高质量发展的“加速度”。

黄平县扎实推进 中药材产业集聚发展

本报讯(郑振涛)贵州金草海药材发展有限公司与高校合作的科研项目近日获省级科技进步奖。

该县立足资源禀赋,将中药材作为特色农业产业重点培育,积极发挥龙头企业带动作用,强化政策与科技服务,初步构建了从育苗、种植到加工、销售的全产业链格局。

在该县新州镇白塘村,种植中药材已成为群众增收的重要途径。“全村400余户种植了6000多亩太子参等药材,带动了不少闲散劳动力。”村党支部书记罗万成介绍。

2025年,该县已建成规模化示范基地29个,培育经营主体34家,其中省级重点龙头企业1家,建成初加工基地9个,年加工鲜品能力达3.5万吨以上,产业发展累计带动1.54万户、3.48万人参与,户均增收超千元。



帮扶车间赶订单

天柱县近年来聚焦群众就业需求,通过政策扶持、平台搭建、企业培育等举措,持续壮大就业帮扶车间(基地)规模。目前,该县已认定就业帮扶车间(基地)19家,“十四五”期间,共吸纳劳动力就业6800余人次,让越来越多群众在家门口端稳了“饭碗”。图为工人在帮扶车间赶制订单。

伍丽 杨德志/摄

台江县方召镇做强“五色”产业

本报讯(张晓芬)台江县方召镇近年来立足民族文化资源与特色农业,推动农文旅深度融合,走出一条具有特色的乡村振兴之路。

该镇紧扣“2+2+1”产业布局,做强“稻+猪+椒+薯+茶”五色产业矩阵,建成“稻+鱼”示范基地、高密度养鱼池、黑毛猪养殖场,发展朝天椒、紫

薯、茶叶等特色种植。通过订单农业模式,2024年带动参与农户户均增收2800元以上。

方召镇联合企业研发鲜蒸紫薯、果蔬脆等深加工产品,并将苗族刺绣、银饰等非遗元素融入包装,打造专属品牌。同时,延伸产业链条,建设冷链仓储,推进鲟鳇鱼三产融合产

业园建设,预计年度分红可达85万元,壮大村集体经济。

方召镇还将改造五色田园研学基地,举办特色节庆活动,培育“方召农特”区域公共品牌,打造非遗主题民宿,推动农文旅融合发展,持续激活乡村振兴内生动力。

银杏树下的三十七载承诺

——记第九届贵州省道德模范石正祥

没有丝毫犹豫。“我答应了父亲,就要做到。”一句承诺,从此成为他一生践行的信条。

守陵的日子,是日复一日地重复。

每天清晨,石正祥准时出现在陵园,擦拭墓碑,整理鲜花,拔除杂草。

“因为他们的牺牲,我们才有了家。这里就是烈士们的家,不能让他们无家可归。”

2017年,妻子罗银碧罹患癌症,给本就困难的家庭雪上加霜。

邻居劝他:“去找找组织,说说难处吧。”但这位倔强的守陵人,从未向组织提过任何要求。

“没有困难,有困难自己克服。”被问及三十多年守陵生涯最艰难的事,石正祥平静地说。生活的重担,由夫妇俩默默分担——一个守陵,一个卖菜,用微薄收入支

撑医疗和家用。

清扫间隙,他时常凝望远方。

“有时候,好像又看见父亲当年佝偻着腰,同样专注打扫的身影。”这份跨越时空的守护,无声地诠释着诚信的重量。

石正祥守护的,是黄平解放史上可歌可泣的英魂。

“这位是王富海烈士,中共镇远

地委委员、组织部部长。”站在墓碑前,石正祥如数家珍。1950年初,余庆县城遭叛军攻占,干部撤至黄平旧州。面对危局,王富海辞别妻儿,留下话语:“旧州形势越紧,就越该去。”次日,他在赴任途中遭土匪伏击,壮烈牺牲,年仅29岁。

“不能只是打扫,还要把先烈的故事讲给更多人听。”每当有人前来瞻仰时,石正祥便成为义务讲

解员,用朴实深情的话语讲述烈士们的英勇事迹。

陵园一角,一棵高大的银杏静立,枝繁叶茂。那是石正祥的父亲亲手种下的。如今,树冠已能俯瞰整个陵园和他简朴的家。

“这棵树是父亲种的,也是我们两代人守护的见证。”石正祥时

常仰望银杏,目光深邃。他坚守了父亲的嘱托,但两个女儿都在外地发展,守陵的“接力棒”似乎难以直接传递。

“所以,我的希望和嘱托,都在这棵树上了。”这棵银杏,早已超越植物本身的意义,扎根于承诺的土壤,成为无言的精神图腾。

女儿石金平起初不理解父亲的选择,直到几次代他打扫陵园。“那几

天体验下来,才真正体会到父亲几十年如一日的不易,他的毅力让我敬佩。”她感慨,“英雄用生命换来了我们的今天。过去是他们守护我们,现在该我们守护他们的安宁。”

如今,石金平开始理解父亲那份平静的执着——他在做一件自己认为值得的事,这份坚持就是对“信义”最朴素的诠释。

做一件事或许不难,难的是一生坚守。在女儿眼中,父亲是“平凡的普通人”,却用三十七载默默无闻的行动,书写了“信义”最厚重感人的篇章。

当银杏叶年复一年金黄、飘落、再萌新绿时,石正祥用半生光阴刻写的答案,在时光深处愈发清晰:他是平凡的守陵人,更是精神高地的守护者。他的故事,将继续在这片土地上流传,激励着更多人传承红色基因,践行诚信精神。

女儿石金平起初不理解父亲的选择,直到几次代他打扫陵园。“那几

人物风采